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КО Н Т РО ЛЬ НА ФУ Н К ЦІЯ БІ Б ЛІ О ТЕ Ч НО- 
ІН ФО Р МА ЦІЙ НИХ ЦЕНТРІВ У СО ЦІ А ЛЬ НИХ 
КО МУ НІ КА ЦІ ЯХ З ІС ЛАМ СЬ КИ МИ ОБ’Є Д НАН НЯ МИ

У стат ті до с лі джу єть ся по те н ці ал ві т чи з ня них бі б лі о те ч них уста нов у кон-
текс ті здій с нен ня ко н т ро ль них фу н к цій під час со ці а ль них ко му ні ка цій з му су-
ль ман сь ки ми дер жа в ни ми й не дер жа в ни ми об’є д нан ня ми. У су час них умо вах 
ві д бу ва єть ся про цес по лі ти за ції іс ла му, який за чі пає й му су ль ман сь ку мен ши ну 
Укра ї ни. Од ним з го ло в них ін стру ме н тів іс ла мі ст сь кої про па га н ди є дру ко ва ні 
ви дан ня, які при хи ль ни ки по лі тич но го іс ла му на ма га ють ся роз по всю джу ва ти, 
зо к ре ма, че рез бі б лі о те ки. Сьо го д ні пи тан ня му су ль ман сь ко го ра ди ка лі з му стає 
од ні єю з ва ж ли вих про блем на ці о на ль ної та су с пі ль ної без пе ки. З огля ду на це 
ак ту а лі зу єть ся пи тан ня що до оп ти мі за ції ко н т ро лю бі б лі о те ч них ін фо р ма цій них 
ре су р сів. 
Клю чо ві сло ва: бі б лі о те ч но- ін фо р ма цій ні центри, гло ба ль на іс ла мі ст сь ка ре во-

лю ція, со ці а ль ні ко му ні ка ції, на ці о на ль ний ін фо р ма цій ний су ве ре ні тет, по лі тич-
ний іс лам.

Сьо го д ні іс ну ють пе в ні сте ре о ти пи сприй нят тя му су ль ман сь ко го 
спі в то ва ри с т ва. За вдя ки ре да к цій ній по лі ти ці пе в них мас- ме діа, спря мо-
ва ній на ви сві т лен ня на сам пе ред ска н да ль ної те ма ти ки, ма со ва ау ди то рія 
зна йо мить ся із си ту а ці єю у сві ті іс ла му че рез по ві до м лен ня про те ра к ти, 
по лі тич ну не ста бі ль ність, ко рум по ва ність, де мо гра фі ч ні про бле ми то що. 
У ре зуль та ті фо р му єть ся не га ти в ний імідж му су ль ман і їх ніх об’є д-
нань у ці ло му. На с лід ком цьо го ста ють при зи ви ма к си ма ль но об ме жи ти 
со ці а ль ні та ін ші ко му ні ка ції в цьо му на пря мі. Про те ба га то фа к тів 
сві д чить про те, що під іме на ми огу зів і то р ків тю рк сь кі пле ме на бу ли 
до б ре зна йо мі ще в Ки їв сь кій Ру сі. Осо б ли во це сто су єть ся те пе рі ш ніх 
Ха р ків сь кої та Ки їв сь кої об ла с тей, де то р ки се ли ли ся ві д по ві д но бі ля 
сіл Тор сь ке й Ма р че н ки, а та кож бі ля м. Бі ла Це р к ва та з Х ст. слу жи ли 
ки їв сь ким кня зям, охо ро ня ю чи ко р до ни від на па дів ін ших ко чі в ни ків 
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[12, с. 29–33]. З тю р ка ми мо ж на зв’я за ти на віть і та ке укра ї н сь ке мі с то, 
як Кра ма торськ. На при клад, ві т чи з ня ний фа хі вець Є. Отін го во рить про 
по хо джен ня то по ні ма від «кро ми То ро вої» або «кро ми Тор сь кої», де 
«кро ма» – ко р дон, а «Тор/Тор сь ка» – ста ро да в ня на зва рі ч ки Ка зен ний 
То рець [13, с. 358–359]. Та кож тре ба за зна чи ти, що в со ці а ль но- еко но мі-
ч них умо вах сьо го ден ня са ме ри н ки му су ль ман сь ких кра їн ста ють ду же 
при ваб ли ви ми для укра ї н сь ких ви ро б ни ків то ва рів і по с луг. Тра ди цій но 
вза є мо ви гі д ним є й спів ро бі т ни ц т во в на у ко во- гу ма ні та р ній сфе рі, ко ли 
ти ся чі сту де н тів з му су ль ман сь ких кра їн на вча ють ся за ва лю ту у ви шах 
Укра ї ни, а укра ї н сь кі фа хі в ці ма ють мо ж ли вість про со ву ва ти за ко р до ном 
ві т чи з ня ні на у ко во- те х но ло гі ч ні ро з ро б ки. По руч із цим бі ль шість ау ди-
то рії не ус ві до м лює, що ра ди ка ль но на ла ш то ва ні еле ме н ти ста но в лять 
не зна ч ну кі ль кість му су ль ман, ді я ль ність яких ви кли кає жо р с т кий осуд із 
бо ку ле во вої ча с ти ни іс лам сь ко го ду хі в ни ц т ва, гро мад сь ких і по лі тич них 
ді я чів. Од нак це не зме н шує ри зи ки від роз по всю джен ня лі те ра ту ри, що 
ви да єть ся в ін те ресах джи ха ди ст сь ких центрів і вре ш ті- решт спря мо ва на 
на ро з па лю ван ня мі же т ні ч ної та мі ж ре лі гій ної во ро ж не чі.

Ряд ас пе к тів про бле ми на ці о на ль них і мі ж на ро д них со ці а ль них ко му-
ні ка цій, на у ко во- до с лі д ної та на у ко во- ін фо р ма цій ної ді я ль но с ті укра ї н-
 сь ких бі б лі о тек ро з к ри то в пра цях та ких на у ко в ців, як В. Го ро вий, 
С. Го ро ва, А. Га ла ган, Д. Ду бов, Л. Ду б ро ві на, Н. Іва но ва, Т. Ку ла ков сь ка, 
В. Лі п кан, О. Они ще н ко, К. Пол, Ю. По ло ви н чак, С. Пол та вець, Т. По по ва, 
Г. По че п цов, В. Стру н гар, Д. Хо ль т ц ха у зен та ін. Со ці а ль но- по лі ти ч на 
й ре лі гій на си ту а ція в му су ль ман сь ко му се ре до ви щі Укра ї ни та за її 
ме жа ми до с лі джу ва ла ся О. Бо го мо ло вим, О. Бой цо вою, Д. Бри льо вим, 
А. Бу ла то вим, М. За кі ро вим, С. За кі ро вою, М. Ки рю ш ком, Е. Му ра то вою, 
Н. Мхі та рян, І. Се ми во ло сом, В. Шве дом, О. Яро шем та ба га ть ма ін ши ми. 
Про те на сьо го д ні ві д су т ні пра ці, при с вя че ні ви ко ри с тан ню мо ж ли во с тей 
бі б лі о те ч них уста нов із ме тою ство рен ня умов для ко н т ро лю за ін фо р-
ма цій ни ми ре су р са ми, що по пов ню ють бі б лі о те ч ні фо н ди в ре зуль та ті 
со ці а ль них ко му ні ка цій із му су ль ман сь кою спі ль но тою, що, у свою чер гу, 
мо же не га ти в ним чи ном по з на чи ти ся на ін фо р ма цій но му су ве ре ні те ті 
Укра ї ни.

Під час со ці а ль них ко му ні ка цій із су час ним сві том іс ла му тре ба бра ти 
до ува ги де кі ль ка ва ж ли вих мо ме н тів. По- пе р ше, ос но в ні ри си му су ль-
ман сь кої са мо і де н ти фі ка ції. По- дру ге, спе ци фі ку по лі ти за ції іс ла му, що 
ві д бу ва єть ся про тя гом остан ніх 100 ро ків. По- тре тє, мо ж ли ві імі дже ві 
та ін ші втра ти від ві ль но го роз по всю джен ня іс ла мі ст сь кої лі те ра ту ри на 
те ри то рії Укра ї ни.
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На сьо го д ні, як і ба га то сто літь то му ос но ву са мо і де н ти фі ка ції бі ль-
шо с ті му су ль ман ста но вить їх при на ле ж ність до сві то вої му су ль ман сь кої 
спі ль но ти – ум ми. На на сту п но му рі в ні му су ль ма нин ото то ж нює се бе 
із ши їт сь кою або су ніт сь кою ре лі гій ною те чі єю іс ла му і вже в остан ню 
чер гу – і гро ма дян с т вом або під дан с т вом ті єї чи ін шої му су ль ман сь кої 
кра ї ни. По ді б на тра ди ція ви ни к ла за ча сів про ро ка Му ха ме да (у VII ст.), 
ко ли він як по с лан ник бо жий ско н це н т ру вав у сво їх ру ках ви щу ре лі гій ну 
і вій сь ко во- по лі ти ч ну вла ду. Пі з ні ше та кий пі д хід пе ре т во ри в ся на кон це-
п цію ха лі фа ту, що но мі на ль но іс ну вав до 1924 р. Яс к ра вим при к ла дом 
цьо го є ста в лен ня до па ле с тин сь кої про бле ми – ши їт сь кий Іран (де іс нує 
сво го ро ду культ пі д т ри м ки Па ле с ти ни), су ніт сь кі Ту ре ч чи на й Ка тар 
ро б лять за хист прав па ле с ти н ців од ним з на рі ж них ка ме нів сво єї зо в ні-
ш ньої та вну т рі ш ньої по лі ти ки [10]. 

На при кі н ці ХІХ – по ча т ку ХХ ст. най бі ль шо му роль в іс лам сь ко му сві ті 
ві ді г ра ва ли су фій сь кі ор де ни. Тра ди цій но, крім по г ли б ле но го за ну рен ня 
до ре лі гій ної скла до вої іс ла му, їх ні при хи ль ни ки ін ди фе ре н т но ста ви-
ли ся до по лі тич ної сфе ри. Чле нів ці єї му су ль ман сь кої те чії не ці ка ви ли 
пи тан ня за хва ту та утри ман ня вла ди. Во ни жи ли під по к ро вом ха лі фа й 
не ба чи ли аль те р на тив ха лі фа ту (ін шої со ці а ль ної та ре лі гій но- по лі ти-
ч ної ор га ні за ції). Од нак ві д бу в ся ряд ва ж ли вих по дій, що ка р ди на ль но 
змі нив си ту а цію в ум мі. 

На сам пе ред це Жо в т не ва ре во лю ція, пі с ля пе ре мо ги якої в 1917 р. бу ло 
опу б лі ко ва но та є м ні до го во ри ро сій сь кої вла ди. У то му чи с лі так зва на 
уго да Сай к са – Пі ко від 1916 р., якою пе ред ба ча ло ся ство рен ня кра ї на ми 
Ан та н ти пі д ма н да т них (оку по ва них) те ри то рій на мі с ці те пе рі ш ніх 
Лі ва ну, Си рії, Іра ку, Єги п ту то що [7, с. 159–162]. Хо ча ра ні ше му су ль-
ман сь ко му на се лен ню цих ре гі о нів з бо ку Фран ції та Ан г лії бу ла обі ця на 
не за ле ж ність у ра зі до по мо ги в ро з ва лі Ос ман сь кої ім пе рії, до скла ду якої 
вхо ди ли ці те ри то рії. До фра н ко- ан г лій сь кої оку па ції до да ло ся й припи-
нен ня К. Ата тю р ком ді я ль но с ті ха лі фа ту в 1924 р. [3, с. 151]. У ре зуль-
та ті мі ль йо ни му су ль ман опи ни ли ся під вла дою хри с ти ян сь ких дер жав, 
втра ти в ши свій єди ний ад мі ні с т ра ти в но- по лі ти ч ний центр. По ді б ний 
ро з ви ток по дій ви кли кав не за до во лен ня в іс лам сь ко му се ре до ви щі. У 
1919 і в 1920 р. ві д бу ли ся по ту ж ні ку рд сь кі й араб сь кі по в с тан ня про ти 
ан г лій сь ко го во ло да рю ван ня в Іра ку, що іно ді ма ли ре во лю цій ний ха ра к-
тер. Для їх при ду шен ня Ве ли ка Бри та нія бу ла ви му ше на ви ко ри с то ву ва ти 
на віть під роз ді ли вій сь ко во- по ві т ря них сил [7, с. 177–178].

Се ред па ле с тин сь ких уче них іс нує ду м ка про те, що рух іс ла мі с тів 
бу ло ін спі ро ва но на по ча т ку 1920-х ро ків Ло н до ном, щоб вста но ви ти 
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ко н т роль за на ці о на ль но- ви з во ль ни ми зу сил ля ми мі с це во го на се лен ня й 
не до пу с ти ти ви ни к нен ня на те ри то рії ре гі о ну си ту а цій, на бли же них до 
тих, що при з ве ли в 1919 р. до по я ви Бре мен сь кої, Ба вар сь кої та Угор сь кої 
ра дян сь ких ре с пу б лік. Укра ї н сь кий іс ла мо з на вець Д. Бри льов за зна чає, 
що «ба га то в чо му по лі тич ні ці лі та ме то до ло гія іс ла мі ст сь ких ру хів – 
від “Бра тів- му су ль ман” (та ге не ти ч но по в’я за них з ни ми ру хів на кшталт 
“Хизб ат- Та х рір”) до угру по вань, що спи ра ють ся на іде о ло гію га за ва ту 
(тоб то вій сь ко во го джи ха ду – ре лі гій но мо ти во ва ним вій сь ко вим ді ям 
про ти не му су ль ман) – збі га ють ся з ре во лю цій ни ми іде о ло гі я ми, на сам-
пе ред з ма р к си з мом- ле ні ні з мом» [6, с. 9–11]. Про те ці лі остан ніх та іс ла-
мі с тів збі га ють ся не по в ні с тю. Ідеть ся, ско рі ше, про за хват вла ди шля хом 
сві то вої ре во лю ції та ство рен ня сві то во го уря ду (у іс ла мі с тів па р ла ме н ту 
– шу ри під вер хо в ним ке рі в ни ц т вом ха лі фа). Ра зом з тим не об хід но за зна-
чи ти, що при хи ль ни ки по лі тич но го іс ла му не пе ред ба ча ють ви рі шен ня 
кла со во го пи тан ня за ра ху нок зни щен ня па ні в них екс плу а та тор сь ких 
кла сів, а та кож ві д мо ви від при ва т ної вла с но с ті. До то го ж ма р к си с ти та 
іс ла мі с ти за йма ють про ти ле ж ні по зи ції що до ін сти ту ту ре лі гії. На ду м ку 
ро сій сь ко го до с лі д ни ка І. Але к сє є ва, ка р ди на ль на тра н с фо р ма ція іс лам-
сь кої ре лі гій но- по лі ти ч ної сві до мо с ті ро з по чи на єть ся зі спроб ін ста лю-
ва ти еле ме н ти за хі д но го іс то ри ч но го та по лі тич но го ми с лен ня в тра ди-
цій ний іс лам сь кий дис курс [1]. 

То р ка ю чись пе ред істо рії по я ви іс ла мі з му тре ба за зна чи ти, що йо го 
тео ло гі ч ні ос но ви бу ло за кла де но ще се ре д ньо ві ч ним си рій сь ким бо го-
сло вом Ібн Тай мі єю. Клю чо ві тео ло гі ч ні ідеї, які зго дом бу ло за по зи че но 
су час ни ми іс ла мі с та ми в Ібн Тай мії, сто су ють ся двох ос но в них пи тань: 
чи мо ж на вва жа ти му су ль ма ни ном лю ди ну, яка жи ве не за ша рі а том, і як 
ста ви ти ся до пра ви те ля, який ке рує кра ї ною не у ві д по ві д но с ті з іс ла мом. 
Му су ль ман, які су во ро не до три му ють ся ос но в них обо в’я з ків і за бо рон 
іс ла му Ібн Тай мія ого ло сив не ві р ни ми. У по лі тич ній сфе рі Ібн Тай мія 
на да вав клю чо ву роль на да вав ум мі. Са ме во на, на ду м ку се ре д ньо ві ч но го 
ми с ли те ля, як «отри му вач Бо же с т вен но го од кро вен ня, не се ві д по ві да ль-
ність за збе ре жен ня та по ши рен ня ві ри, і фо р му ван ня дер жа ви є од ні єю 
з її фу н к цій. За вдан ня, по к ла де ні на ум му, не мо жуть бу ти ви ко на ні без 
пі д т ри м ки дер жа в ної вла ди. Але імам ли ше ви ко на вець, об тя же ний 
не об хід ні с тю про во ди ти в жит тя за ко ни ша рі а ту, він не має свя то с ті або 
пе в них при ві ле їв. Бі ль ше то го, су с пі ль с т во має пра во зсу ну ти ха лі фа 
або сул та на, як що він не ви ко нує умо ви “до го во ру”. Тоб то пра ви тель 
по т рі бен як ін стру мент ви ко нан ня во лі Бо га» [1]. Іде о ло гі ч ним на сту п-
ни ком Ібн Тай мії став Му ха м мад Ібн Абд аль- Ва габ із Не дж ду (мі с це вість 
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на Ара вій сь ко му пі во с т ро ві), за сно в ник- епо нім ре лі гій но- по лі ти ч но го 
ру ху ра ди ка ль но го ха ра к те ру [7, с. 22].

У 1920-х ро ках зна ч ний вне сок у те о ре ти ч ну ба зу іс ла мі з му зро бив 
за сно в ник най більш ві до мо го і впли во во го іс ла мі ст сь ко го ру ху «Бра ти- 
му су ль ма ни» Х. ал- Бан на. Він, зо к ре ма, вва жав, що по бу до ва іс лам сь кої 
дер жа ви по т ре бує обо в’я з ко во го во з з’є д нан ня по лі ти ки з ре лі гі єю, адже 
тіль ки ві ра зда т на на да ти вла ді не об хід ну ети ч ну ос но ву [14]. У дру гій 
по ло ви ні ХХ ст. кон це п ту а ль ні пі д хо ди Ібн Тай мії та Му ха м ма да Ібн 
Абд аль- Ва га ба бу ли ро з ви ну ті го ло в ним іде о ло гом єги пет сь ких «Бра тів-
 му су ль ман» С. Ку т бом. Вва жа єть ся, що са ме йо го ідеї бу ло по к ла де но 
в ос но ву іде о ло гії прак ти ч но всіх ра ди ка ль них іс ла мі ст сь ких ор га ні-
за цій та ру хів. С. Кутб ви ді ляв два го ло в ні ме то ди бо ро ть би за па ну ван ня 
іс ла му – пе ре ко нан ня і во єн ні дії. Пе р ший при з на че ний для бо ро ть би на 
рі в ні ідей, ві ру вань, а дру гий – на рі в ні дер жа ви, су с пі ль с т ва, ор га ні за цій. 
Оби д ва ме то ди по вин ні вза є мо ді я ти. Спо ча т ку за до по мо гою во єн но го 
ви сту пу му су ль ман сь ка спі ль но та зни щує ін сти ту ти джа хі лії (не і с лам сь-
ко го язи ч ни ц т ва), що за ва жа ють по ши рен ню іс ла му, і ство рює в та кий 
спо сіб умо ви для ві ль но го ви бо ру ві ри. Пі с ля вста но в лен ня іс лам сь кої 
си с те ми ак цент ро бить ся на пе ре ко нан ні в том, що іс лам - єди на іс тин на 
ві ра. Ме та зброй ної бо ро ть би – ро з чи с ти ти шлях для пе ре ко нан ня [8, 
с. 26]. За пе ре ко нан ням С. Ку т ба, пе ре хід від джа хі лії до іс лам сь ко го су с пі-
ль с т ва має ві д бу ва ти ся не по с ту по во, а стри б ком. За хо п лен ня по лі тич ної 
вла ди – це го ло в ний ре лі гій ний обо в’я зок іс лам сь ко го ру ху, а всі су с пі-
ль ні си с те ми, ін сти ту ти та тра ди ції, що пе ре ш ко джа ють цьо му, ма ють 
бу ти зни ще ні [9, с. 127–128]. Крім то го, на фо р му ван ня іде о ло гії «Бра тів- 
му су ль ман» зна ч но впли ну ли ідеї ві до мих му су ль ман сь ких ми с ли те лів 
ХVIII ст. Дже ма ля ад- Ді на ал- Аф га ні та М. Аб до. По г ля ди остан ньо го 
на прин ци пи дер жа в но го уст рою іс лам сь кої дер жа ви у ви гля ді ха лі фа ту 
ба га то в чо му бу ло за по зи че но з єв ро пей сь ких по лі тич них кон це п цій. 
Зо к ре ма, він був при хи ль ни ком ко ле гі а ль но го управ лін ня й па р ла ме нт-
сь ко го ла ду. Ра зом з тим М. Аб до як і йо го вчи тель ал- Аф га ні, вва жав, що 
як що в будь- якій му су ль ман сь кій дер жа ві вла да бу де на ле жа ти ти ра но ві, 
то на род має пра во йо го ски ну ти [4, с. 27]. Се ред му су ль ман ін дій сь ко го 
су б ко н ти не н ту зна ч ний ін те рес ви кли ка ли ідеї М. Ік ба ла, який на ма га-
в ся пе ре осми с ли ти тра ди цій ні му су ль ман сь кі по лі тич ні кон це п ти, та кі 
як ум ма, у кон текс ті пі д хо дів за хі д ної фі ло со фії та то го ча с них му су ль-
ман сь ких по лі тич них ми с ли те лів. Са ме в та кій по лі ти ко- ре лі гій ній ат мо-
с фе рі по ча ли ся про це си, які умо в но мо ж на по з на чи ти як гло ба ль ну іс ла-
мі ст сь ку ре во лю цію. 
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Ко н т ро ль на фу н к ція бі б лі о те ч но- ін фо р ма цій них центрів у со ці а ль них ко му ні ка ці ях 

У 1947 р. за вдя ки ро з ви т ку му су ль ман сь ко го по лі тич но го про е к ту в 
Ін дії, ос но вою яко го ста ла ре лі гій на іде н ти ч ність як фу н да мент по лі-
тич ної на ції та іс лам як ос но ва су с пі ль но- по лі ти ч них ві д но син у дер жа ві, 
бу ло ство ре но Іс лам сь ку Ре с пу б лі ку Па ки с тан [7, с. 56]. Сьо го д ні вій сь-
ко во- по лі ти ч ний рух «Та лі бан» є од ні єю з най по ту ж ні ших іс ла мі ст сь ких 
ор га ні за цій. Він ко н т ро лює зна ч ну ча с ти ну те ри то рії су сі д ньої з Па ки-
с та ном Іс лам сь кої Ре с пу б лі ки Аф га ні с тан. У 1979 р. в Іра ні ві д бу ла ся 
ре во лю ція, ос но в ним «ак то ром» якої ста ла му су ль ман сь ка спі ль но та 
кра ї ни на чо лі з ая то лою Хо мей ні. Че рез де який час Хо мей ні про го ло сив 
Іс лам сь ку Ре с пу б лі ку Іран, ос но вою вла ди у якій ста ла кон це п ція «ві ла ят 
аль- фа кіх», що бу ла ро з ро б ле на ре лі гій ним лі де ром кра ї ни й пе ред ба чає 
пра в лін ня му су ль ман сь ко го пра в ни ка, який мо же ко н т ро лю ва ти ді я ль-
ність пре зи де н та кра ї ни та па р ла ме н ту. У 2002 р. до вла ди в Ту ре ць кій 
Ре с пу б лі ці при йш ла Пар тія спра ве д ли во с ті та ро з ви т ку, яку вва жа ють 
по лі тич ним об’є д нан ням по мі р ко ва них іс ла мі с тів [5, с. 370]. По чи на-
ю чи з 2011 р., мі ж на ро д ний іс ла мі ст сь кий рух «Бра ти- му су ль ма ни» став 
од ним із го ло в них «ак то рів» у зброй ній бо ро ть бі за вла ду під час гро ма-
дян сь кої вій ни в Си рії. Як що зве р ну ти ся до іс то рії ви ни к нен ня та ко го 
фе но ме ну, як джи ха ди ст сь ка «Іс лам сь ка дер жа ва» (да лі – ІД), тре ба 
за зна чи ти, що во на бу ла ство ре на на ба зі ра ди ка ль ної іс ла мі ст сь кої ор га-
ні за ції «Спі ль но ти єди но бож жя і джи га ду» і в по да ль шо му пі д т ри му ва ла 
зв’я з ки з іс ла мі ст сь кою «Аль- Ка ї дою». При чо му од ним із най ві до мі ших 
лі де рів ІД був Абу Бак рал- Ба г да ді, який ра ні ше вхо див до лав «Бра тів- 
му су ль ман». На ви бо рах 2012 р. у Єги п ті пе ре мо гу отри мав пред ста-
в ник мі с це вої фі лії «Бра тів- му су ль ман» М. Му р си (яко го в 2013 р. бу ло 
усу не но від вла ди вій сь ко ви ми). Ви зна ний За хо дом Уряд на ці о на ль ної 
єд но с ті (да лі – УНЄ) у Лі вії ак ти в но пі д т ри му ють мі с це ві іс ла мі с ти. Це є 
од ні єю з ос но в них при чин гро ма дян сь ко го кон ф лі к ту в кра ї ні між ко н т-
ро льо ва ним іс ла мі с та ми УНЄ та си ла ми ге не ра ла Ха ф та ра. У 2019 р. 
на па р ла ме нт сь ких ви бо рах в Ту ні сі зно ву пе ре мо г ла по мі р ко ва на іс ла-
мі ст сь ка пар тія «Ан- На х да», яка на по ча т ку сво єї по лі тич ної ді я ль но с ті 
ма ла на зву «Іс лам сь ка дія» [2]. В Ал жи рі по мі р ко ва ний іс ла мізм із 1995 р. 
ін те г ро ва ний у су с пі ль но- по лі ти ч не жит тя. Пар тії іс ла мі ст сь ко го спря му-
ван ня за ли ша ють ся тре тьою за впли во ві с тю по лі тич ною си лою кра ї ни. 
За ре зуль та та ми па р ла ме нт сь ких ви бо рів 2017 р. іс лам сь кі пар тії «Рух 
“Су с пі ль с т во за мир”», «Ан- На х да» отри ма ли 48 місць [15]. У ві д по-
відь на по дії «араб сь кої ве с ни» ко роль Ма ро к ко Му ха м мед VІ ро з ши рив 
мо ж ли во с ті уча с ті в по лі тич но му про це сі в кра ї ні для по мі р ко ва них іс ла-
мі с тів, се ред яких най в п ли во ві шою за ли ша єть ся Пар тія спра ве д ли во с ті 
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та ро з ви т ку (да лі – ПСР). На па р ла ме нт сь ких ви бо рах 2011 та 2016 р. 
ПСР отри ма ла ві д по ві д но 107 та 125 ма н да тів (з 395-ти), а її лі дер Абд 
аль- Іл лах бен Кі ран очо лив уряд [7, с. 260]. Се ред кра їн Пер сь кої За то ки 
ми мо же мо по ба чи ти од но го з го ло в них спо н со рів ру ху «Бра тів- му су ль -
ман» – Ка тар, який в остан ні ро ки вна слі док цьо го пе ре бу ває в кон фро-
н та ції з Ко ро лів с т вом Са у дів сь ка Ара вія. Хо ча тре ба зве р ну ти ува гу на 
те, що Са у дів сь ка Ара вія ра ні ше, на при клад у 1960-ті ро ки, са ма ак ти в но 
фі нан со во пі д т ри му ва ла «Бра тів- му су ль ман». 

Сьо го д ні на те ри то рії Укра ї ни фу н к ці о нує фі лі ал мі ж на ро д но го іс ла-
мі ст сь ко го ре лі гій но- по лі ти ч но го об’є д нан ня Хізб ут- Та х рір аль- Іс ла мі, 
у ла вах Асо ці а ції му су ль ман Укра ї ни об’є д на ли ся пред ста в ни ки са ла-
фіт сь ких груп із Кри му в ос но в но му ма д ха літ сь ко го (не ра ди ка ль но го 
спря му ван ня), які ак ти в но ви ко ри с то ву ють свої ко му ні ка цій ні мо ж ли-
во с ті [7, с. 289–299]. Крім то го, іс ну ють гро мад сь кі ор га ні за ції му су ль-
ман, які пе рі о ди ч но ви да ють і роз по всю джу ють пра ці іде о ло гі ч но на бли-
же них до ру ху «Бра тів- му су ль ман» ав то рів: Ю. Ка р да ві, М. аль- Га за лі та 
ін. [7, с. 299–310]. По над те, на ду м ку ві т чи з ня них і за ко р дон них ек с пе р-
тів, те ри то рія Укра ї ни, по чи на ю чи з 1970-х ро ків, ви ко ри с то ву єть ся для 
тра н с по р ту ван ня ра ди ка ль них іс ла мі с тів із Бли зь ко го Схо ду до кра їн 
За хі д ної Єв ро пи, що та кож за вдає до да т ко вих ре пу та цій них зби т ків на 
мі ж на ро д но му рі в ні.

Од ним із най більш ці ка вих об’є к тів для роз по всю джен ня ра ди ка ль ної 
іс ла мі ст сь кої лі те ра ту ри при хи ль ни ки цих ру хів мо жуть вва жа ти бі б лі о-
те ч но- ін фо р ма цій ні центри на кшталт На ці о на ль ної бі б лі о те ки Укра ї ни 
ім. В. І. Ве р над сь ко го. У цьо му ви па д ку бе руть ся до ува ги не тіль ки 
мо ж ли во с ті по пов нен ня кни ж ко вих фо н дів лі те ра ту рою ві д по ві д ної 
спря мо ва но с ті, а й ак ти в на ви ста в ко ва ді я ль ність, яку здій с нює бі б лі о -
те ка. На при клад, під час чер го вої ви ста в ки, при с вя че ної му су ль ман-
сь кій те ма ти ці, чи та ць кій ау ди то рії мо жуть бу ти пред ста в ле ні кни ги 
Ю. Ка р да ві та ін ших апо ло ге тів іс ла мі з му. При цьо му до да т ко вий вплив 
на ві д ві ду ва ча ма ти ме без по се ре д ньо зна ч ний ав то ри тет НБУВ – як 
ві до мо го та ав то ри те т но го бі б лі о те ч но го й на у ко во го центру. 

У цьо му кон текс ті не аби якої ак ту а ль но с ті на бу ва ють ідеї ав то рів 
ко ле к ти в ної мо но г ра фії «На ці о на ль ний ін фо р ма цій ний су ве ре ні тет у 
кон текс ті ро з ви т ку но ві т ніх ін фо р ма цій них те х но ло гій» про те, що «на я-
в ність ба га то рі в не вої си с те ми не об хід них для ро з ви т ку дер жа ви, на ції 
всіх еле ме н тів су час ної скла д ної со ці а ль ної стру к ту ри су ве рен них ін фо-
р ма цій них ре су р сів, що у сво їй су ку п но с ті ста но в лять ін фо р ма цій ний 
су ве ре ні тет укра ї н сь ко го су с пі ль с т ва, є по ка з ни ком йо го га р мо ній но го 
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Ко н т ро ль на фу н к ція бі б лі о те ч но- ін фо р ма цій них центрів у со ці а ль них ко му ні ка ці ях 

ро з ви т ку і жит тє зда т но с ті. У ни ні ш ньо му шви д ко п лин но му за по ді я ми 
і си ту а ці я ми сві ті ефе к ти в ність ін фо р ма цій но го су ве ре ні те ту ви мі рю-
єть ся які с тю ко н т ро лю, по с тій но го ко ри гу ван ня ма си вів ко н т ро льо ва них 
ін фо р ма цій них ре су р сів. Це, у свою чер гу, по в’я за но з ді є ві с тю фу н к ці о -
ну ван ня ме ха ні з мів оно в лен ня ін фо р ма ції баз со ці а ль них стру к тур та 
за хи с ту су ве рен ної ча с ти ни ре су р сів від не са н к ці о но ва них впли вів» [11, 
c. 134].

На ос но ві ви кла де но го ви ще мо ж на зро би ти та кі ви сно в ки:
– у су час них умо вах про цес ро з ши рен ня со ці а ль них ко му ні ка цій 

Укра ї ни з му су ль ман сь ки ми дер жа в ни ми й не дер жа в ни ми стру к ту ра ми 
на бу ває не зво ро т но го ха ра к те ру;

– вра хо ву ю чи спе ци фі ку іс лам сь ко го сві ту, тре ба бра ти до ува ги, 
що ва ж ли вим еле ме н том со ці а ль ної ко му ні ка ції стать са ме дру ко ва ні 
ви дан ня;

– сьо го д ні пе в на ча с ти на му су ль ман сь ких ви дань має ві д ве р то іс ла мі-
ст сь кий ха ра к тер;

– щоб за ва ди ти роз по всю джен ню іс ла мі ст сь кої лі те ра ту ри, за вдя ки 
мо ж ли во с тям бі б лі о те ч но- ін фо р ма цій них центрів Укра ї ни НБУВ мо же 
здій с ню ва ти мо ні то ринг дру ко ва них ви дань, що на д хо дять із- за ко р до ну 
або дру ку ють ся му су ль ман сь ки ми ор га ні за ці я ми все ре ди ні Укра ї ни;

– ре зуль та том мо ні то ри н гу мо жуть бу ти пе рі о ди ч ні збі р ни ки, які 
спря мо ву ва ти муть ся в ін ші бі б лі о те ч ні уста но ви та за ці ка в ле ні ві дом ства 
Укра ї ни.
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The Control Function of Library Information Centers in Social Communications 
with Islamic Associations

The article explores the potential of the Ukrainian library institutions in the context 
of exercising control functions during social communications with Muslim state and 
non-governmental organizations. In today’s context, there is a process of politicization 
of Islam that is aff ecting the Muslim minority of Ukraine. One of the main tools of 
Islamist propaganda is the print media that adherents of political Islam seek to dissemi-
nate, in particular through libraries. Today, the issue of Muslim radicalism is becoming 
one of the major problems of national and public security.

Library and information centers, such as the Vernadsky National Library of Ukraine, 
could be considered by those who may concern as one of the most interesting sites to 
spread radical Islamist literature. In this case, not only the possibilities of replenishing 
books with relevant literature, but also the library active exhibition activity are could 
be taken into account. For example, during one or another exhibition on Muslim topics, 
books by Yu Kardavi and other apologists of Islam could be presented to readers. At 
the same time, the very names of Vernadsky National Library of Ukraine the highest 
authorities, as a leaders of well-known and reputable library and scientifi c center, could 
have an additional impact on the visitor.

Against this background, the issue of optimizing the control of library information 
resources is being updated. Based on the foregoing, it should be noted that:

– in modern conditions, the process of expanding social communications of Ukraine 
with Muslim state and non-state structures is irreversible;

– given the specifi cs of the Islamic world, it should be born in mind that print media 
are an important element of social communication;

– today, some Muslim publications are overtly Islamist;
– to prevent the spread of  I s lamist   li terature  t hr o ugh the  c a pa bi litie s  o f  t he Libr-

a ry and  Informatio n  Ce nt er s of  Uk ra in e,  the Ve rnadsky Na tional Library  o f Ukraine 
can monitor print media coming   f ro m  a broad or   pr inted  by  M us lim  organ i za ti ons in 
Ukr a in e .

 K eyword s:  library in format ion  c en te rs, g lo ba l  Isl amist   re vo lution,  s oc i al   com-
mun ic ations,  na t io na l inf o rmation  s ov e reignty,  po li tical  I sl am.
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